

习近平就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电

新华社北京3月29日电 3月29日,国家主席习近平就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电。

习近平表示,惊悉缅甸遭受强烈地震灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚慰问。中国和缅甸是同甘共苦的命运共同体,两国人民胞波情谊深厚。中方愿向缅方提供需要的帮助,支持灾区人民早日战胜灾害、重建家园。

同日,国务院总理李强就缅甸遭受地震灾害向敏昂莱致慰问电。

我省医保线上对账获全国优秀案例

本报讯(记者 刘瑜)针对医药机构与医保部门线下对账流程繁琐、多次往返跑腿等问题,省医保局积极探索、优化系统、打通壁垒,创新开展线上对账工作,简化经办流程,减少材料申报,将原本费时费力的对账工作由5个工作日缩短至1个工作日,提升拨付效率,支持高质量发展。我省线上对账工作荣获2024年全国医保服务领域“高效办成一件事”创新实践优秀案例。

采取内外并举、双管齐下方式,对内通过“视频+专题讲座”方式组织干部职工开展对账工作业务流程培训,不断提高工作能力和水平。对外则通过“上门+集中”方式组织定点医药机构对账人员开展系统操作培训,演示对账操作流程,现场解答对账工作中遇到的疑难问题,提高对账能力和效率。截至目前,参训人数达1000余人次,全省定点医药机构线上对账覆盖率达到95%以上。

充分利用医保信息平台,开通线上对账模块,严格按照对账流程设定规则,植入智能审核功能,精准比对数据,异常智能捕捉,无缝衔接人工复核。每月系统主动发送对账通知,医药机构及时响应对账、经办人员精准核对、差异数据及时预警,核对无误后,系统自动生成拨付单。业财数据无缝对接,结算资金及时审核拨付,实现对账“零跑腿”、结算“线上办”,医保基金及时拨付率快速提升。

聚焦业务运行、基金财务、信息系统和管理监督等方面,健全医保经办32项规章,制定医保基金对账、初审复审、信息化管理等制度,紧盯业务审核、财务拨付的重点环节,梳理6类46条违规使用医保基金问题清单,开展日常抽查、专项检查,做到对线上对账工作全流程监督管理,提升对账工作事前准备、事中审核、事后反馈的闭环管理,确保对账准确规范,有效保障基金安全。

我市开展入境航空器污水病原监测工作

本报讯(记者 悠然)为动态监测境外输入新冠病毒、猴痘病毒等病原及变异情况,提升疫情输入风险预警能力,为科学防控提供数据支撑,日前,西宁市疾控中心严格遵循省级技术方案要求,组织人员赴西宁曹家堡国际机场对指定入境航班污水实施采样。

据了解,采样全程按照标准化操作规范执行,重点把控样本采集时间、点位及密封保存条件,确保样本的准确性、代表性和可追溯性。采集样本经密封后,第一时间冷藏转运至市疾控中心实验室,同步开展新冠病毒和猴痘病毒核酸检测。检测结果将及时录入省级疫情监测系统,为动态评估输入性风险提供依据。本项监测工作通过“环境—人群”双维度数据联动,进一步织密疫情监测网络,为防范新发突发传染病输入风险提供有力技术保障。

下一步,西宁市疾控中心将按照监测方案和技术手册要求,持续加强与机场对接,建立有效沟通机制,开展入境航空器病原监测工作。一是建立常态化监测机制。深化与机场管理部门的合作,优化信息共享与应急处置流程,保障监测工作长效有序推进。二是深化数据分析与应用。每月对污水病原监测数据进行动态分析,结合本土人群新冠病毒流行趋势及变异株分布,研判境外输入与本地传播关联性,精准识别潜在风险及优势毒株,提升疫情预警时效性。三是拓展监测覆盖范围。根据全球疫情动态,适时调整重点监测航线及病原类型,完善多病原联合筛查能力,筑牢“外防输入”防线。

第二十四届“环青赛”进入倒计时100天

本报讯(记者 金华山)3月29日,第二十四届环大美青海国际公路自行车赛(以下简称“环青赛”)倒计时100天活动在西宁市举行。本届赛事将以更高站位、更宽视野、更大格局,推动体育赛事与生态文明、产业发展深度融合,为青海高质量发展注入新动能。

自2002年启程,环青海湖国际公路自行车赛(以下简称“环湖赛”)犹如一幅飞驰的流动画卷,穿梭于青海的湖光山色间,搭建了国际体育文化的交流平台,提升了中国公路自行车赛事的国际影响力,历经岁月打磨,成为青海走向世界的“金名片”。

2025年,为强化地域品牌形象,促进全

省体育、文化、旅游等产业深度融合发展,赛事提升为环大美青海国际公路自行车赛。启动仪式标志着2025年“环青赛”筹办工作吹响集结号。从“环湖赛”提升到“环青赛”,既是对赛事体系和内涵的丰富,更是生态文明建设与体育强国战略的深度融合。本届赛事以“大美青海·山宗水源”为主题,赛道设计充分融入青海生态资源与文化特色,旨在打造中国乃至世界自行车运动版图上的绿色坐标。

启动仪式上,赛事组委会宣布2025年“环青赛”筹备工作全面启动。与往届相比,本届赛事在赛事体系、内涵和国际化水平上实现全面升级。赛事将统筹青海

生态资源、文化遗产和旅游要素,通过体育赛事带动农业、文旅、商贸等产业协同发展,构建“农体文旅商”融合发展新格局。活动现场,群众体育展演、非物质文化遗产展示、企业推介及商贸活动同步开展,为市民呈现了一场“体育+”融合发展的盛宴。

赛事组委会相关负责人表示,“环青赛”不仅是竞技体育的舞台,更是青海对外开放的桥梁。青海将以赛事为媒,诚邀各国自行车健儿在世界屋脊破风前行,欢迎全国各地及国际友人以“环青赛”为契机,亲身感受青海独特的自然风光与文化魅力。

我省1000名科技特派员助力春耕备播



春分时节,万物复苏,广袤的高原大地奏响春耕的序曲。

田野上,现代化机械轻轻翻开沉睡的土壤;温室内,最新品种的辣椒苗悄悄长出了希望的嫩芽;农民们盘算着今年种些什么?在无尽的期待和喜悦中新的一年春播开始了。

每天早上8点,青海大学农林科学院研究员邵登魁都会准时来到育苗大棚。作为青海省科技厅三区人才科技特派员、化隆县001号工作站站长,他仔细观察着辣椒苗的细微变化,详细记录每个关键环节。“这是我们今年给化隆县培育的920万株制干辣椒种苗,现在长势不错,这个期间要特别注意病害防治。”

为深入推动人才下沉、科技下乡、服务“三农”,加速科技成果转化,从2002年开始,省科技厅不断派出科技人员作为科技特派员到乡村振兴一线,开展技术推广、技术服务、创新创业等活动。20多年

来广大科技特派员,奔波在田间地头、草山荒坡,送科技上山下乡、加速科技成果转移转化,为青海乡村振兴和绿色有机农畜产品输出地建设提供了强有力的科技支撑。

2025年,省科技厅选派1000名科技特派员,布局建立108个科技特派员工作站。在春耕备播的关键时期,全省科技特派员积极行动,深入田间普及农技知识,指导春耕播种,因地制宜推广新品种新技术,助力春耕跑出“加速度”。

邵登魁2022年担任特派员工作站站长后,在化隆县开展蜜桃品种引进及栽培技术示范,引进11个玉米新品种,筛选出优势品种带动粮饲玉米种植产业发展。推广的制干辣椒新品种及高效种植技术成效显著,2024年示范种植户每亩净收入达8000元至10000元。三年多来,他带领团队开展新品种引育筛选等工作,打造特色产业研发平台,实现“科技扶企业、企业带农户、公

司加农户、产业共发展”的目标。

连日来,特派员们结合“一宣三促”活动,配合地方政府和科技管理部门,向基层农牧民、农业合作社等宣传中央和省委一号文件精神以及科技强农惠农政策,让农牧民成为政策的明白人。“积极充分发挥科技特派员专业优势,为基层‘把脉问诊’,明确重点支持的特色优势产业,有力调动经营主体和农牧民的生产积极性,并结合农用物资调运、储备情况,捐赠及投入种苗、肥料、棚膜、基质、生物农药、植保器械等农业生产资料230余万元,有效解决群众燃眉之急,夯实春耕备播农资保障。”省科技厅农村处副处长杜帅介绍。

采访中,记者听到了年轻女博士田洁副研究员所在的工作站积极寻求多方协作,成功解决了大蒜机械化作业过程中的蒜种直立点播技术难题,为农户解决困难的同时大量节省了劳动力投入,得到了服务区域广泛认可的故事;听到了任延婧博士克服高原反应和语言障碍,在玉树州开展高原古老作物“芫根”研究,推动玉树“芫根”栽培方式从粗放向先进转变的故事……

“科技特派员机制成效显著,让科研人员走出实验室,深入生产一线,将研究方向与实际需求相结合。如今,许多年轻博士在这一过程中找到了拼搏的方向,充满干劲。”邵登魁告诉记者。

从粮食生产到特色种植养殖,新一年的农业生产有了强大的科技支撑,广大科技特派员全方位、全链条为农户开展集中培训和技术指导,面对面推动科研成果成为听得懂、传得开、用得上的技术,手把手帮助解决生产中的实际问题,同步提高技术水平和生产效益,拓展良种良技良法集成示范,为基层农业生产开好局、起好步提供技术支撑。

(记者 晴空 摄影报道)

西宁:建立医药领域监督执纪执法协同机制

本报讯(特约记者 贾权军)近日,西宁市纪委监委联合市卫健委、市医保局、市市场监管局印发《西宁市医药领域监督执纪执法配合协同机制》(以下简称《机制》),从加强信息沟通、会商研判、联动监督、线索移送、推进医药领域监督执纪联动专业化建设五个方面明确具体要求,为纵深推进医药领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作提供制度保障。

《机制》聚焦“关键少数”,关键岗位和关键环节,积极推动完善信息沟通、线索移送、措施配合、成果共享的工作机制,更加有效解决医药领域突出问题,着力推动医药领域腐败和作风问题标本兼治、源头治理,全面净化医药领域政治生态,切实保障人民群众健康权益,推动不断改善就医环境,减轻就医负担,提高医疗服务水平,提

升人民群众看病就医获得感。

《机制》明确,要加强信息沟通,成员单位要加强日常联络,分别确定责任人和联络人1名,负责日常联系、沟通协调、线索查办、文书传递及信息共享等工作;要加强会商研判,成员单位至少每半年召开一次会商研判工作会议,会议由市纪委监委发起,四方沟通会议具体时间、地点和参会范围;要加强联动监督,成员单位要发挥自身优势,建立健全医药领域监督清单,组建监督检查工作小组,制定监督计划,强化工作联动,每半年采取“四不两直”等方式,结合巡视巡察反馈问题整改等,对各相关部门落实主体责任、监管责任等进行监督检查,对发现的各类问题或涉嫌违纪违法问题,及时调查处理;要加强线索移送,成员单位要对医药领域突出问题实行“双向交办+发函提醒+约

谈警示”制度,对多次督办仍未落实到位的,及时向市纪委监委等相关部门移送;要推进医药领域监督执纪联动专业化建设,市卫健委、市医保局、市市场监管局要选派优秀纪检监察人员,适时与市纪委监委开展联合培训、跟班学习,针对法律法规适用、调查取证、认定标准、移送办理等难点重点问题进行学习研讨,统一办案尺度和法律适用,不断提高办案质量和办案能力。

《机制》要求,各单位要进一步提高政治站位,高度重视贯通协同机制的落地落实,各负其责、各尽其职,合力推动医药领域各项工作在重点突破中实现整体推进。各单位要确定专人和内部专门机构,加强日常沟通协调,通力协作、密切协作,切实做好信息沟通、监督联合、问题互移、成果共享等各项工作,形成医药领域集中整治工作强大合力。